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Der Vater der Kybernetik
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UBERNOMMEN VON MATTHEW
BOULTON 1788%*

eingebaut in eine Watt sche Dampfmaschine um
die Drehzahl konstant zu halten

Das war die Geburtsstunde der
Regelungstechnik/Theorie

* Boulton ubernahm den Fliehkraftregler vom Windmiihlenbau
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Ruckkoppelungen im Klimasystem

( VERDUNSTUNG ‘

MEHR WASSERDAMPF

mehr Treibhausgase
B8  Kohlendioxid,
Wasserdampf, Methan

MEHR WOLKEN

@ negative Riickkopplung

© Alfred-Wegener-Institut

@ noositive Riickkopplung ;



Ruckkopplung ist ein universelles
Prinzip

|. Dynamische System sind (fast) immer ruckgekoppelte
Systeme
2. Das Ruckkopplungsignal addiert sich zur absoluten
Eingangsgrol3e
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Harold S. Black 1927

© Can Stock Photo - csp2389127



SYSTEMATISCHE THEORIE
URSPRUNG

Barkhausen = 1924 & Nyquist
~ 930

© Can Stock Photo - csp2389127



SYSTEMATISCHE THEORIE
URSPRUNG

Norbert Wiener 1943

© Can Stock Photo - csp2389127



SYSTEMATISCHE THEORIE
URSPRUNG

Henryk Bode 1945

© Can Stock Photo - csp2389127



10



(a)

1= u(TgFpT)
R
= T, A
AT=T - T,
Bt
A-To-l-u[}

|0



_)T
T = u(To + BT)
R
= T,A
AT=T 7
SR
A-To 1 — pup

|0



|0



_)T
T = u(To + BT)
g et
B
:T()A
ATzr-TO
e
A-To-l—u[}
P,
AV
AT = ATs + [AT)
—Anl_f
= ATG
e

AT g ) K 4

|0



_)T
T = u(To + BT)
g et
B
:T()A
AT:r— TO
e
as To 1-up
P,
AV
AT = ATs + [AT)
—Anl_f
= ATG

1

G____

AT g ) K 4

|0



_)T
I=u(Ts+ A7)
7
Ly korrektes
< _ = Tod Blockschaltbild
e AT ST - T
Sl
s tewan
P,
>AT
AT = AT +1fA7')
— ATsc
T =Ts + AT
Ll e

AT A 5



T = u(To + BT)
B
SN g korrektes

_ = ToA Blockschaltbild
Ts(1=p) |AT=T -T,
T M

A:—:
i ey T

Py

>AT
AT = ATs + (AT)

=ATs, —+  Blockschaltbild

i Klimaforscher
AT 1

oot

ATg = Lok

|0



3SAT "SCOBEL" am 29.11.2009




3SAT "SCOBEL" am 29.11.2009




Klartext Schellnhuber



Klartext Schellnhuber

Die Korpertemperatur (Tk) ist Bezugsgrol3e

12



Klartext Schellnhuber

Die Korpertemperatur (Tk) ist Bezugsgrol3e
Die ,,Temperatur der Erde" (T) ist Bezugsgrolle

12



Klartext Schellnhuber

Die Korpertemperatur (Tk) ist Bezugsgrol3e
Die ,,Temperatur der Erde" (T) ist Bezugsgrolle

T, P P, SRy
~ T = u(To + BT)
Lol X = f) ﬂ:1+ATs S H

To 1 - pp
BT AT, = ToA
Citrasminr T

/4 7
(a) A:T—O:I-u[}

12



Klartext Schellnhuber

Die Korpertemperatur (Tk) ist Bezugsgrol3e
Die ,,Temperatur der Erde" (T) ist Bezugsgrolle

1= y(To 0 T)
7
= To

| BT
sy T()A

T<(1 ; By Nk = v~

i /4 7
(a) A:T—O:I-u[}

12



13



Was bedeutet das alle fur die Klimatologie!?
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Was bedeutet das alle fur die Klimatologie!?

Lord Christopher Monckton Viscount of Benchley..
it's your turn now!
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